



(上圖為作者初回國時的照相)

# 江山萬里行（二十八）

吳國柄

## 遊學歸國後的工作與生活

### 兩個局長互踢皮球

我遵照徐市長的指示到公務局見李鴻賓時，

他很高興地對我說：「有很多地方我想請教你。」

在學校時，我們未學到如何鋪設柏油馬路，你

如何知道呢？現在馬路已損壞了，要如何修補呢？

？翻修時由於不懂原理，因此修補後的情形更糟

，而且花了很多冤枉錢。地面上都是下水道溢出

的髒水，臭氣四溢，居民們希望我能照你從前的

人，因此仍然無法解決問題。」

我說：「工程完畢後，應另請些工人以特製

的工具，經常疏通下水道，保持清潔才是辦法。

日本佔據漢口後，工人都逃跑了，長久無人做清

溝的工作。現在你要整頓下水道，必須把工人找

出來，並且供應工具，才能清理溝道。」李說：

「從前這項工作歸誰管？」我說：「歸公務局管

轄。」李說：「現在是歸衛生局管轄，我已無責

任。」

李局長最後說：「公務工程取消自營制，改採包工制後，現在既無大工程可包，也無小工程可做，整個漢口工程都停頓下來，我想以你的大本事，也無法改善。因為現在的徐市長可不如從前賢明的市長。漢口要復興，在這市長的治理下，是辦不到的事情。」說到這裏，我和李局長相

對無言。……

（八十二）行里萬山江

## 拜候郭懶聞說葉蓬

過了不多久，接到警備司令郭懶邀請我担任顧問的信函。接信後立即前去拜訪郭司令，警備司令部仍在舊址，郭司令見到我很高興地說：「你在武漢設計的碉堡實在好，到現在仍然管用。你設計的碉堡既能作防禦工事又能住兵當作營房，這還是我頭一回見到的。有位日本軍官對我說，他走遍中國大陸各地，未曾見過這麼好的碉堡，因此他的軍隊都住在碉堡裏，不住民房，以免騷擾人民，他很贊許你的設計，當他聽到你在重建防空洞的計劃，更是佩服。因此他曾經下命令，想捉拿你到日本，為他們多出些主意對抗美國。經日本軍官這麼一說，我就急了，因此今天看到你來，我很高興。我請你擔任『顧問』一職，好嗎？」我說：「承蒙司令嘉獎，愧不敢當。國柄生性愚直，一切自當盡力而為，以報效司令的厚愛。」

我乘便問郭懶司令：「前任警備司令葉蓬將軍，現在在何處呢？」郭說：「他已被關在後頭的防空洞裏。」我當時一聽，心裏很難過，因為葉蓬是我的老朋友，他走錯政治路線而被囚禁。戰爭結束後，我剛到漢口時，他曾派人來見我，我却沒見著他。與郭司令話別後，走出了辦公室，就往防空洞看葉蓬。這座防空洞是日本人建造的，門口站著一個衛兵，我本打算叫葉蓬，但怕衛兵不肯，也怕葉蓬聽到我的叫喊而難過。正在猶豫時，恰巧碰到一位軍官，他說：「吳顧問你來了啊！」這位軍官原本是跟隨葉蓬的，現在追

「隨郭司令。這位軍官姓何，湖北人，他對我說：「也許你已不認識我了。但我還認得你，你在設計碉堡時，我在工程處擔任監工。想不到葉司令

會被囚在這裏，唉！人生真是難說。漢口淪陷後，我逃回鄉，現在才回來，從前在司令部任職，這還是我頭一回見到的。有位日本軍官對我說，他走遍中國大陸各地，未曾見過這麼好的碉堡，因此他的軍隊都住在碉堡裏，不住民房，以免騷擾人民，他很贊許你的設計，當他聽到你在重建防空洞的計劃，更是佩服。因此他曾經下命令，想捉拿你到日本，為他們多出些主意對抗美國。經日本軍官這麼一說，我就急了，因此今天看到你來，我很高興。我請你擔任『顧問』一職，好嗎？」我說：「承蒙司令嘉獎，愧不敢當。國柄生性愚直，一切自當盡力而為，以報效司令的厚愛。」

我乘便問郭懶司令：「前任警備司令葉蓬將軍，現在在何處呢？」郭說：「他已被關在後頭的防空洞裏。」我當時一聽，心裏很難過，因為葉蓬是我的老朋友，他走錯政治路線而被囚禁。戰爭結束後，我剛到漢口時，他曾派人來見我，我却沒見著他。與郭司令話別後，走出了辦公室，就往防空洞看葉蓬。這座防空洞是日本人建造的，門口站著一個衛兵，我本打算叫葉蓬，但怕衛兵不肯，也怕葉蓬聽到我的叫喊而難過。正在猶豫時，恰巧碰到一位軍官，他說：「吳顧問你來了啊！」這位軍官原本是跟隨葉蓬的，現在追

「隨郭司令。這位軍官姓何，湖北人，他對我說：「也許你已不認識我了。但我還認得你，你在設計碉堡時，我在工程處擔任監工。想不到葉司令會被囚在這裏，唉！人生真是難說。漢口淪陷後，我逃回鄉，現在才回來，從前在司令部任職，這還是我頭一回見到的。有位日本軍官對我說，他走遍中國大陸各地，未曾見過這麼好的碉堡，因此他的軍隊都住在碉堡裏，不住民房，以免騷擾人民，他很贊許你的設計，當他聽到你在重建防空洞的計劃，更是佩服。因此他曾經下命令，想捉拿你到日本，為他們多出些主意對抗美國。經日本軍官這麼一說，我就急了，因此今天看到你來，我很高興。我請你擔任『顧問』一職，好嗎？」我說：「承蒙司令嘉獎，愧不敢當。國柄生性愚直，一切自當盡力而為，以報效司令的厚愛。」

西山跑馬場有個俱樂部是外國人聚集的地方，我去看時先拜訪一位管馬的老頭子吳老三，他看見我來，很高興地從屋裏跑出來迎接我。吳老三說：「自從日寇進據漢口之後，外國人都走光了，馬也賣了，我祇好離開跑馬場，現在太平了，我們慶幸勝利歸來，從前跑馬場全是青草地坪，現在變成雜草叢生，有一人多高，所有的門窗都被日軍拿去燒了。戰爭真是萬分殘酷，日本軍奸淫燒殺樣樣來，罪大惡極，我們這一代受日本人

的禍害太大了，唉……。」我叫吳老三同我到從前最熱鬧的舞廳餐廳去察看，全是一人去樓空，我們很掃興地離開。吳老三問：「這裏何時才能重興啊！」我說：「這就必須要有聰明的市長，拿出魄力來整頓。市政府有否派人來查看？」吳老三說：「沒有，就是市長也沒來過。」

老魏無限感慨地對我說：「我看這市長不行，到處都亂七八糟，比起從前吳市長時，實在差太多了。現在也都沒外國人來這裏，街上也見不到黃髮的洋鬼子，呈現一片死氣沉沉的景象。」我安慰他說：「你稍忍耐，以後一定會換個好市長，重新整頓漢口的。決不會像這樣長久腐敗

漢口球場是俄國人開的，因為沒生意而改經營飯館。我自漢口隨政府撤退到重慶之前，這是我天天必到的地方，尤其是老板的女兒R，與我有七、八年的深厚感情。從前我大多是晚間來此消磨。我到球場察看時，曾在球場廚房擔任廚師的老魏，看到我很高興地說：「吳主任你回來了啊！日本人走後，我也回來看看。」我問：「他可能會遭到槍斃。」聽了這些話，我心裏很難過，不便久待就離開了。

西山跑馬場憶舊遊

西山跑馬場有個俱樂部是外國人聚集的地方，我去看時先拜訪一位管馬的老頭子吳老三，他看見我來，很高興地從屋裏跑出來迎接我。吳老三說：「自從日寇進據漢口之後，外國人都走光了，馬也賣了，我祇好離開跑馬場，現在太平了，我們慶幸勝利歸來，從前跑馬場全是青草地坪，現在變成雜草叢生，有一人多高，所有的門窗都被日軍拿去燒了。戰爭真是萬分殘酷，日本軍奸淫燒殺樣樣來，罪大惡極，我們這一代受日本人

的禍害太大了，唉……。」我叫吳老三同我到從前最熱鬧的舞廳餐廳去察看，全是一人去樓空，我們很掃興地離開。吳老三問：「這裏何時才能重興啊！」我說：「這就必須要有聰明的市長，拿出魄力來整頓。市政府有否派人來查看？」吳老三說：「沒有，就是市長也沒來過。」

老魏無限感慨地對我說：「我看這市長不行，到處都亂七八糟，比起從前吳市長時，實在差太多了。現在也都沒外國人來這裏，街上也見不到黃髮的洋鬼子，呈現一片死氣沉沉的景象。」我安慰他說：「你稍忍耐，以後一定會換個好市長，重新整頓漢口的。決不會像這樣長久腐敗

下去。」魏說：「但願如此，這市長實在太不行了。」

## 法國領事日本俘虜

法國領事館在漢口球場旁，院子掛著法國國旗，我走進去拜會法國領事，這位領事叫皮卡，抗戰前我們就是好朋友，我走到院子時，他看到我非常地高興說：「你回來了啊！是不是要接收漢口？」我說：「不是，我祇負責接收鐵路。」

皮說：「漢口真是太腐敗了，我是來辦移交的，但我來這裏四個多月，却沒有見過市長的人影，想不到漢口竟退步到這種地步。」我們一邊談話，一邊喝咖啡。他告訴我說：「我是由法國搭機到香港，再由香港搭火車到漢口來的。香港恢復得很快，現在仍和從前一樣熱鬧。而漢口就像個死城，晚上都沒地方去，應當換個市長，讓賢能的人擔任，相信漢口定能迅速恢復的。」

我到從前有名的幾個跳舞場地點，一看招牌都沒有了，就是門窗都被拆卸光了，看到這種情形，心裏有無限的感慨，戰爭的毀滅力太可怕了。

日本租界被美軍炸平，在這裏搭了很多席棚子，都是日本戰俘住的，有的日本人在棚子裏開小館子，賣日本料理，生意還不錯，也有賣日本衣服的，他們希望賣些錢，以供回國用。我坐在日本料理店吃東西，據一位管理戰俘的曹軍官說：「很多日本軍住在鄉下時，姦淫燒殺樣樣來，因此日本投降後，百姓因為痛恨日本人，要戰俘排成一行，以直筒子挖一個眼洞套在臉上，指

認爲非做歹的戰俘，要把他們就地正法，殺幾個日本鬼子洩憤。管訓日俘的軍官，因為遵奉蔣委員長以德報怨的召示，制止了民間的尋仇報復。

爲保護戰俘的安全，規定戰俘都聚集在一起，一塊吃飯，一塊行動，現在席棚子裏的戰俘，大多是住在漢口的商人，較爲富有，可以自己做飯吃而不吃戰俘飯。」日本料理做得很好。我叫一位車伕回家請太太來一塊吃，在這裏有很多中國人在用餐，生意非常地興隆。

曹姓軍官又告訴我說：「這班人都在等待運輸船送他們回日本，看這些人高興的容貌，就知道他們興奮着要回自己的國家了。」

## 火葬場中冤冤相報

我的故居在鄱陽街十二號，原是天主教神父的住宅，非常的大。在怡和輪船公司倉庫的後面，在倉庫與我的住宅間有一大塊空地，因爲我有六個小孩，這裏曾是他們玩耍的地方。神父把這大房子，半邊租給我，半邊租給魯方才（漢口的大包工），戰前，我們和魯方才兩家相處很和睦，打仗時南京很多的要人都來這兒小住。如空軍司令毛邦初一家人曾住過我家，他的弟弟毛瀛初（現任民用航空局局長）與其夫人就是在我的住

宅結婚的，我的二個女兒曾爲新娘子牽紗。戰後歸來房子已被美軍炸平了，回想當時葉蓬住得離我很近，他的房子仍舊存在。隔著葉蓬房間前有一條街，街上空地有個防空洞，據我的朋友陳華堂告訴我說：「日本人恨美軍如此厲害，就是因爲美軍炸死很多日本人，當時躲在這防空洞裏的

日本人死了很多。」

陳華堂個子小，很會交際，英文也說得很好

，他幫我做生意，將湖南的煤賣給小工廠，很賺錢，因此他生活很富裕，我逃到重慶時，他未去重慶而留下來，因爲他認識很多日本人，利用這一特點擔任地下工作人員，爲我政府收集情報，由於他英、日文講得好，日本人利用他當翻譯。

美軍轟炸漢口時，他躲在法國租界的防空洞裏，他告訴我說：「有一次，美軍飛機轟炸漢口時，正巧有一架飛機飛得很低，被日本人打下來，飛機裏的二位美國人跳傘逃生，被日本人捉到後，日本人把二位美國人綁著遊街示衆，邊走邊打，打得鼻青眼腫，流出鮮血，其中一位美軍說：『你們不要再虐待我們，我們低飛是番好意，這樣轟炸目標準確才不會濫炸，而不會造成太大損失。』遊完街後，這二位美國人被拉去火葬場活活燒死，我不忍目睹此番景象，因此沒敢去。日本投降後，美國空降部隊到漢口向日本人要當時執行二位美國空軍火葬酷刑的日本官員，結果找到了執行的四個日本軍人，也同樣被送入火葬場裏活活燒死。唉！冤冤相報，真是報應啊！」

## 美機轟炸漢口戰術

抗戰時期我曾任重慶防空司令部工程處長，因此很想察看日本防護漢口的防空備戰設施，由陳華堂做嚮導陪我到各處巡視。中日戰爭劇烈進行之時，日本不會有很多飛機停在漢口，同時漢口飛機場是軍用機場，禁止一般人民進入，因此陳華堂對防空情形也不清楚。美軍炸漢口日本租

界，用二種類型的炸彈，一種是破壞彈，一種是燃燒彈。

燃燒彈威力尤其強大，產生黑油膏，放射到何處，何處就起燃燒。人體沾到了，立即感到強烈的疼痛，就必須挖去沾到黑油膏的部份肌肉，景象極慘。日本租界的房子大都是木架磚牆平頂，一經燃燒就全沒有了，原住在日本租界的人，知道美軍將租界當作轟炸目標，全都搬遷到別處，燒毀的全是空房子。

英、美、德、法租界區有很多鋼筋水泥蓋成的倉庫，日本人多數搬來這些地區，美軍偵知此情況，於是集中炸射這些倉庫。用的炸彈有兩種，一種是生鐵包著火藥製成的炸彈，一種是大圓石，由天空拋下，力量強大，變成小碎石時，威力也很大。我與陳華堂二人親自到倉庫的樓頂上巡視，看見生鐵鑄的炸彈破裂情形，並未破壞到倉庫，倉庫仍舊完整。有些炸彈落在倉庫頂上還有半截，尚未爆炸。大石頭把水泥平頂炸個大洞，同時大石頭本身也變成小圓石。這種情形在重慶是見不到的。

## 接到 R 的第一封信

我與陳華堂一同四處巡視後，二人同到漢口球場休息吃午飯，球場管理員——老魏拿了一封 R 寄給我的信，我看了好幾遍，心裏很興奮。信上大意是：「知道你已回到漢口，想起我們漢口那一段日子真是黃金時代，你每次都是先來跳舞，然後吃飯，吃飽後就到樓上休息。此番情景常存於我的腦際裏。人生過程真像是一部電影，太美好了。自從來美後，每一想到那些美好的日子

，不禁神往。」

「日本人未佔據武漢之前，我爸爸在香港辦好了入美的移民手續，辦移民手續經過了三個多月，移民證才發下來，我們便離開漢口到洛杉磯租房子居住，爸爸與我及四個小孩都住在一起。」

山這裏。這裏的房子雖然比漢口球場小得多，但仍有大廳可跳舞，設計非常方便，另外有廚房和住家，這地方祇有我們這一家開餐廳帶跳舞，因此生意很好。小孩都長大了，最小的都已八歲了，皮膚很美，長得與你很相像，你看到他們時，一定會很喜歡的。想到前些年每次你賽馬，必定帶我們吃一頓豐富的午餐，在樓下跳舞，在樓上休息，真是過的人間天堂的生活。現在雖然也有跳舞場，但你不在這裏，感受就不同了，希望你抽暇到美國來聚聚。或者等你整頓好漢口後，我們再搬來，以你的精神、學問、經驗去整頓漢口，我相信定會更繁榮的。我想你！我想你！我想漢口，不談了，下次再寫給你。」

看完這封信後，心裏很難過，陳華堂見我臉上的表情問我為何臉色凝重？我告訴他從前在漢長整頓漢口，定會恢復從前繁華景象。前不久，我到中山公園時，看到一切亂七八糟的情形，真是難過，原本美麗的公園，怎會變得如此污穢不堪呢？」

「我們對市政府抱有很大的希望，現在的情景真是太令人失望了，很多人都失業，共產黨在鄉下煽動農民暴亂，鄉下人都往城裏跑，希望能

維持生活，却找不到工作。你可以將這些情形呈報最高當局，下令整頓漢口。」我說：「我沒這麼大的能耐，人微言輕，無法反應上去。」

## 再訪萬耀煌談建設

見到漢口的腐敗，心裏萬分難過，終日不安

，我想祇有一心一意地設計施行開發鄂西的計劃。陳華堂在日本時購得一本中國郵政地圖，他拿出來給我說：「這一本地圖非常詳細，我送給你。」（我得到這本地圖非常珍惜，仔細研閱，發覺它內容詳細確實，來到台灣直到現在仍然帶在身邊。）根據這本地圖，我逐一拜訪在漢口有名望的鄂西人。他們都說：「鄂西是塊黃金地帶，礦產豐富，森林茂盛，水果甜美，農產品豐富，如果開發鄂西成功，造福地方，富國利民，趕快拿出你在重慶建防空洞的決心和經驗，努力去做。」同鄉長輩的愛護、鼓勵，使我決心擬定計劃，鼓起勇氣再到武昌拜會萬耀煌主席。萬對我的來訪很高興。我打開郵政地圖並拿出計劃書，萬看了說：「這地圖實在太好了，說明詳細，計劃雖好，需要大批的經費支持，尤其要得到中央政府批准才行。」我說：「經濟來源可向政府申請，並向行政院善後救濟總署請撥專款。」萬說：「這主意不錯。我可以將你的意見呈報中央，批准後我們就可開始動工了。」

我對萬主席說：「每次我一談到如何整頓漢口時，徐市長都推說財政困難。其實日本戰俘有這麼多，也可以要他們擔任清理溝渠的工作呀！不必增加開銷。」萬說：「你說得很對，我馬上

下令要徐市長照辦。」過了三天後，我看見許多日本戰俘，在沿途掃街，與以前他們揚威耀武的形象大不相同，工作隊中有一位中國人任監督，工具都是由百姓提供的。

編遣軍官窮途怨尤

我在漢口十年，擔任漢口市工務工程建設工作，老百姓有事情都會找我商量，我無不盡力幫助並設法將他們的意見反應上級參辦，有一天，一位旅館的老闆來找我到他的旅館，他指著門上的字『此路不通，去找毛澤東。』問我要怎麼辦呢？我問他是否報告警察局呢？他說警察局不管這事。於是我要他先問寫這些字的軍官，到底他的用意何在，再來告訴我。老闆明瞭軍官寫這些字的用意後，他跑來告訴我說：「這位客人原是位團長，編遣之後，政府發給他的錢，他都用光了，而且住旅館沒有錢支付，又在漢口找不到事做了。因此欠旅館錢，才寫這些字發牢騷。你看怎麼樣？」

「我說：『我也無法子，但我可以幫你請辦呢？』」我說：「他是武漢行轅主任，教一位高級長官——程潛，是中央派駐漢口的大員，從前在日本土官學校讀書，是我父親的同學。」

武漢行轅主任程潛是華中最高的軍政長官，  
我去拜訪他，他很高興地說：「你怎會想到來看  
我？」有什麼事呢？」我說：「有一件重要的事，  
我要報告你，有一個上校團長職位的軍官，奉令  
解甲歸田，政府發給他一筆小數目的錢，要他解  
散軍隊回家，錢用光了，住在旅館無法生活，又  
回不了家，他到政府機構找事，但卻沒下文，因  
此在旅館門上寫著『此路不通，去找毛澤東』，

我覺得這種論調關係重大，因此特來報告您。」程說：「這是個大事情，我以為這個人是個好人，他想在交卸後，能領錢後就回家，而有些軍官不然，領了錢就投共了。」我說：「共匪真是佔了大便宜，不用打仗，就有兵源和戰士。」程說：「可不是啊！」我說：「『解甲歸田』在古時是可以實行的，但現在共黨到處叛亂，怎可實行解甲歸田呢？」程說：「這樣你就很明白了。美國政府的善後救濟米糧，軍民都沒得到，聽說可能是被共軍搶劫走了。」我說：「共產黨現在有兵、糧、械，國軍卻空空如也，戰事如何打呢？」程潛喝了一口茶說：「你明白這些事，但卻有很多人不明瞭。你所說的這位團長，他的舉動是愚蠢的，我也沒辦法防止啊！」說完了，程潛長吁短嘆，和我相對無言。

### 和程潛談剿匪軍事

說到剿匪，程潛說：「共匪之所以蔓延壯大，也是許多機會造成的，愈養愈大。」我問：「這怎麼說呢？」程說：「我們的剿匪就像打麻將，一定全部『青一色』，所以不容易『胡』。共產黨進入土匪的組織，先滲透，為土匪出主意，使其壯大，然後聽命於共產黨，化匪為己用，化敵為友，因此土匪都歸入共產黨內，所以我們剿匪的範圍，是愈剿愈大。」程再喝一口茶很高興說：「你在武漢建設的碉堡，有軍事上的價值，表現得不錯。所以我才跟你說了這些。」程又說：「日本佔據漢口之前，我住過漢口，天天都

和程潛談禦匪軍事

不然，領了錢就投共了。」我說：「共匪真是佔了大便宜，不用打仗，就有兵源和戰士。」程說：「可不是啊！」我說：「『解甲歸田』在古時是可以實行的，但現在共黨到處叛亂，怎可實行解甲歸田呢？」程說：「這樣你就很明白了。美援不少善後救濟金，政府卻將之分作二部份，一部份撥給共產黨的軍隊，另一部份分給國軍，國民政府的善後救濟米糧，軍民都沒得到，聽說可能是被共軍搶劫走了。」我說：「共產黨現在有兵、糧、械，國軍卻空空如也，戰事如何打呢？」程潛喝了一口茶說：「你明白這些事，但卻有很多人不明瞭。你所說的這位國長，他的舉動是愚癡的，我也沒辦法防止啊！」說完了，程潛長吁短嘆，和我相對無言。

說到刺匪，程潛說：「共匪之所以蔓延壯大，也是許多機會造成的，愈養愈大。」我問：「這怎麼說呢？」程說：「我們的刺匪就像打麻將，一定全部『青一色』，所以不容易『胡』。共產黨進入土匪的組織，先滲透，為土匪出主意，使其壮大，然後聽命於共產黨，化匪為己用，化

訂閱「時代文摘」，「中外雜誌」請撥電話七〇七二四八〇。